



# 「头号玩家」斯皮尔伯格再续传奇？

本报记者 康瑞珍

由史蒂文·斯皮尔伯格执导的科幻动作冒险巨制《头号玩家》自3月30日上映以来，口碑不断发酵，截至记者发稿时，豆瓣评分高达9.1分，与去年评分最高的电影《摔跤吧！爸爸》评分持平。《头号玩家》烂番茄新鲜度也同样达78%。同时，《头号玩家》的票房不断走高，在中国上映三天取得4亿元票房。影片惊艳的视觉效果和壮观的宏大场面以及紧张刺激的全民激战和数不清的彩蛋都成为观众热议的焦点。

## 1

### 聚焦VR技术 打造奇幻未来世界

电影《头号玩家》根据畅销小说《玩家一号》改编，影片剧本由《复仇者联盟》编剧扎克·佩恩和小说原著作者恩斯特·克莱恩共同打造。《头号玩家》聚焦于当今备受瞩目的VR技术，打造了一个充满想象力的虚拟世界。

故事的背景设置在2045年，现实世界慢慢衰败，人们将希望寄托于虚拟世界“绿洲”，只要戴上VR设备，就可以进入这个与现实形成强烈反差的全新世界。男主角韦德·沃兹自幼父母双亡，独自生活在破败的贫民区，虽然在现实生活中过得并不如意，可当他进入虚拟世界“绿洲”后，也能凭借高超的游戏技术成为万人追捧的英雄。在“绿洲”中，再遥远的梦想都变得触手可及。

影片虽然长达两个小时二十分钟，但观众并没有感到剧情拖沓冗长。曾打造了《外星人E.T.》和《侏罗纪公园》的斯皮尔伯格，已经多年没有涉足科幻片领域，此次携《头号玩家》回归，再次证明了自己仍旧是那个童心未泯的“造梦大师”，他不论是靠超凡的想象力打造的未来世界，还是对故事节奏的整体把控，都彰显出宝刀未老。



史蒂文·斯皮尔伯格(左)与原作者恩斯特·克莱恩

## 2

### 酷炫的视效和密集的彩蛋引发影迷狂欢

影片中的视效极具冲击力。据悉，《头号玩家》采用了动作捕捉、实景拍摄和电脑动画三种制作形式，而且还采用了VR设备协助拍摄。在影片中，不仅有飞车狂飙、惊世激烈团战的庞大场面，游戏中形象各异的虚拟人物也展现出特效的酷炫与逼真。

此外，影片充斥着很多80年代的元素，埋下了不少致敬梗，这些数不清的“彩蛋”令影迷兴奋不已。比如男主角韦德·沃兹戴上VR眼镜进入炫酷的“绿洲”世界，驾驶着科幻电影《回到未来》里用来穿越时空的跑车“德劳瑞恩”，手持作战装备极速穿梭，并与赫赫有名的初代高达、《守望先锋》里的猎空、《街头霸王》中的春丽、身形威猛的拳手沙加特、钢铁巨人等联手出击，炮火连天的决战场面高

潮迭起，视觉效果强力震撼。

金刚、街头霸王、古墓丽影、阿基拉、机械战警、小丑女等经典形象也被观众在影片中一一“发掘”。据网友统计，影片中的彩蛋达100余个，有网友调侃道“影片结尾没有彩蛋，整部电影就是个大彩蛋”。

“想象力燃爆，随时都有惊喜。”一位影迷称，能在一部电影里集结那么多经典角色，让人看得热血沸腾。也有网友评论道，斯皮尔伯格把他对电影的梦想、热心、爱与情怀，都浓缩进了这部片子，通过极具年代感的经典电影和角色，并融合高科技的现代游戏闯关，他拿手的、专注的、想诉说的都在这里给影迷全然呈现。虽然有观众对影片的结尾处理不太满意，但影片中不少致敬梗仍看得热泪盈眶。

## 3

### 娱乐之外的人文关怀引共鸣

斯皮尔伯格常在他的作品中实现商业和艺术的双重成功。他曾经执导的《大白鲨》《E·T》《夺宝奇兵》《侏罗纪公园》系列等商业片都取得了超高的票房成绩，《辛德勒的名单》《拯救大兵瑞恩》《林肯》等影片更是堪称经典。从最近几年的创作来看，斯皮尔伯格一直试图在不同类型上寻求突破和创新，2015年的《间谍之桥》尝试美式主旋律，2016年的《圆梦巨人》是一个造梦的童话故事，2017年新片《华盛顿邮报》入围奥斯卡最佳影片。

在《头号玩家》中，斯皮尔伯格带着超前的眼光再次突破自己，将镜头对准了2045年的未来世界。谈及拍摄这部电影的经历时，斯皮尔伯格坦言，“这是我在《大白鲨》和《拯救大兵瑞恩》之后遇到的第三大挑战，这次遇到的挑战跟之前是有所区别的，主要是因为

我在这部电影里试图尝试原来没有做过的新技术。”据悉，为了打磨好这部作品，年过七旬的斯皮尔伯格晚上只休息四五个小时，“因为一直在思考第二天要做什么，这也许是我执导电影以来最常失眠的一次。”

人性关怀在斯皮尔伯格以往的作品中几乎从未缺席，《头号玩家》也不例外，在华丽的特效和充满想象的冒险下，也蕴含了斯皮尔伯格对于现实的反思：随着科技的日益发达，虚拟世界有着现实中没有的刺激和快乐，人们还愿意回到现实吗？有观众认为，“在一个人人都沉溺于虚拟游戏的世界中，这位游戏天才赌上他的毕生杰作，为警醒垮掉的世人下了一步最为冒险的棋招。”也有影迷从中感悟到“故事表达了无论科技如何进步都不要忘初心，不忘真情的普世价值”。

向科学泰斗致敬

## “世界因你而美丽——2017-2018影响世界华人盛典”落幕

本报讯(记者张思思)3月30日，由凤凰卫视联合海内外十余家华文媒体及清华大学共同主办的“世界因你而美丽——2017-2018影响世界华人盛典”颁奖典礼在清华大学举行。经过严格评选，本届盛典在科学研究、公共事务、竞技体育、文化艺术和希望之星五个领域内评选出“影响世界华人大奖”，并评选了“影响世界华人终身成就奖”。颁奖礼上，9位获奖人及1个团体登上领奖台。

中国科学院院士程开甲，中国工程院院士、中船重工集团有限公司第七一九研究所名誉所长黄旭华，中国工程院院士、中

国疾病预防控制中心病毒病预防控制所研究员侯云德获得了“影响世界华人终身成就奖”。93岁高龄的黄旭华院士亲临现场，他说：“感谢所有的队友，在激情燃烧的岁月里，我们苦干惊天动地事，甘当隐姓埋名人。功劳是大家的，荣誉属于集体，能够代表我的集体来领奖，我甚感欣慰和自豪，此生没有虚度。”

在科学技术当中新兴的人工智能领域，同样有华人的身影。斯坦福大学终身教授、斯坦福大学人工智能实验室与视觉实验室负责人、谷歌云人工智能和机器学习首席科学家李飞飞获得科学研究领域

“影响世界华人大奖”。同时，巴拿马共和国总统顾问陈国基，著名导演、演员吴京分别获得公共事务领域和文化艺术领域“影响世界华人大奖”。

以“中国速度，大道无极”为主题的竞技体育领域大奖授予了游泳世界冠军孙杨，短跑冠军苏炳添以及刚刚夺取冬奥会男子短道速滑历史首金的武大靖。作为平昌冬奥会中国唯一的金牌获得者，武大靖表示：“2022年中国北京将举办冬奥会，还有四年的时间，我希望我们能以最好的状态，为大家带来最精彩的短道速滑盛宴。”

值得一提的是，一群来自大山深处的

国家贫困县的女孩们——青少年女子足球队琼中女足获得了“年度希望之星”。这支来自大山深处的女足自2015年起连续三年获得“哥德堡杯”世界青少年足球锦标赛冠军。谈及未来对琼中女足的规划和期待，“足球老爸”肖山教练说，足球是金字塔，100个学生可能只有一两个达到职业水平，绝大多数都是塔底塔身。但是，足球教育能让孩子们人格健全，有爱懂感恩，对社会有担当、有责任感。

据了解，“影响世界华人盛典”迄今已举办12年，共有数百人获奖。